

Отзыв
на автореферат диссертации Наземцевой Елены Николаевны
«Политико-правовое положение русских эмигрантов в Китае в китайско-советских
отношениях 1920–1949 гг.», представленной на соискание ученой степени
доктора исторических наук по специальности
07.00.03. – Всеобщая история. (Новое и новейшее время)

Диссертация Е.Н. Наземцевой посвящена исследованию политико-правового положения русских эмигрантов в Китае в контексте советско-китайских отношениях 1920–1949 гг. – одному из актуальных сюжетов не только отечественной, но и китайской истории. Значимость темы определяется особым вниманием со стороны научного сообщества, о чем свидетельствует проведение международных и всероссийских конференций на протяжении последних лет, издание публикаций и монографий, направленных на осмысление феномена русской эмиграции в Китае в XX в. Помимо научного и познавательного, тема диссертации имеет важное политическое и социальное значение.

Территориальные рамки не вызывают сомнения, заявленный макроуровень исследования – Китай как один из центров русской эмиграции, способствует тщательному и глубокому исследованию политико-правового положения русских. Заявленные хронологические рамки исследования – 1920–1949 гг. в целом выглядят обоснованными, охватывая основной период пребывания русских на территории Китая. Хотя, как нам представляется, нижняя граница слегка завышена. Автореферат диссертации дает представление о предмете и объекте исследования, раскрывает основные положения, выносимые на защиту, знакомит с научно-исследовательским инструментарием автора.

Историографический обзор свидетельствует, что Е.Н. Наземцева хорошо знает основной массив литературы по теме исследования. Автор умело структурирует его по разным основаниям и в сжатом виде дает обобщенное представление об основных достижениях и слабостях историографии проблемы. Следует отметить, что диссертант хорошо знаком не только с отечественными работами по теме исследования, но и зарубежными, в том числе и работами китайских авторов. Исходя из состояния историографии темы, Е.Н. Наземцева обоснована пришла к выводу о том, что до настоящего времени «не предпринималось попыток провести самостоятельное комплексное исследование влияния проблем политико-правового положения русских эмигрантов в Китае на китайско-советские отношения в 1920–1949 гг.» (с. 21).

Выполненный историографический анализ позволил четко сформулировать цели и задачи исследования, которые, в свою очередь, четкую структуру из трех глав. Все ее компоненты носят логически обоснованный характер, а положения, выносимые на защиту, находят свое отражение в основной части работы и в Заключение. Поставленные задачи были решены на основе сложного комплекса источников, выявление и систематизацию которого также можно определить как авторскую заслугу. Наряду с инструментарием социальной истории и истории повседневности диссертант грамотно использовал традиционные методы исторической науки и научные универсальные методы. Таким образом, сформированная автором источниковая база и использованные методы позволили достичь поставленную цель и обеспечить решение исследовательских задач.

Источниковая база значительна и разнообразна, изучены фонды шести архивов, не только государственных, но и ведомственных. Заслугой диссертанта является ввод в научный оборот новых архивных источников из фондов АВП РИ, АВП РФ, ГА РФ, РГВА, РГАСПИ, ЦА ФСБ России. Перечень названий источников, их видовое разнообразие – дополнительное свидетельство, что исследование базируется на фундаментальных источниках. Автор проводит сопоставление различных видов источников, подвергая их

критическому анализу. В работе обращается внимание на оценку полноты, достоверности и репрезентативности источников. Классификация источников в работе выглядит обоснованно и убедительно.

Работа состоит из введения, трех глав и заключения. Согласно задумке автора политико-правовое положение русских в Китае рассматривается в динамике с 1920 г. по 1949 г. Изменение политико-правового положения русских автор связывает с изменением китайско-советских отношений, при этом выделив, как нам представляется, весьма обоснованно три периода. Выделенные периоды соответствуют определенной главе работы. Однако в качестве первого периода Е.Н. Наземцева определяет время 1917–1924 гг., хотя хронологические рамки, согласно автореферату, определены с 1920 г. Каждая глава представляет собой законченное повествование, в котором рассматривается политико-правовое положение русских в конкретно определенный период. Логика и структура глав схожи. Автор освещает международное положение, затем китайско-советские отношения, в конце оценивает как международная обстановка повлияла на положение русских в Китае. В заключении автор приходит к выводу, что вопросы урегулирования политико-правового положения русских эмигрантов занимали важное место в китайско-советских отношениях.

Исходя из содержания автореферата, диссертация Е.Н. Наземцевой соответствует требованиям ВАК п.9 «Положения о присуждении ученых степеней» от 24 сентября 2013 г. № 842 (с изменениями от 21 апреля 2016 г. № 335), предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени доктора наук. Работа является оригинальным диссертационным исследованием и заслуживает присуждения ее автору – Наземцевой Елене Николаевне – искомой степени доктора исторических наук по специальности 07.00.03 – Всеобщая история. (Новое и новейшее время).

Старший научный сотрудник сектора истории
социально-экономического развития
Федерального государственного бюджетного
учреждения науки Института истории
Сибирского отделения
Российской академии наук, доктор исторических наук
(07.00.02 – Отечественная история)



Наталья Николаевна Аблажей



Против включения моих персональных данных в документы, связанные с рассмотрением диссертации Е.А. Наземцевой, не возражаю.

17 мая 2018 г.

Сведения об организации:

Федеральное государственное бюджетное
учреждение науки Институт истории
Сибирского отделения Российской академии наук,
630090, г. Новосибирск, ул. Николаева, д. 8.
Телефон: (383)330-13-49,
e-mail: director@history.nsc.ru
сайт: www.history.nsc.ru